

Этот праздник со слезами на глазах...

«Наше поколение: Память. Честь. Долг. Отечество»

Представляем эссе студентки 3 курса гр. КЭЛ-131 КТИ (филиала) ВолгГТУ Светланы Ильяшенко на тему: «Наше поколение. Память. Честь. Долг. Отечество». Работа выдвинута на конкурс «Патриотизм. Родина. Честь», результаты которого еще ожидаются.

Прошло несколько лет с горького трагического рассвета 22 июня 1941 года до наполненного бурной радостью солнечного утра 9 мая 1945 года. Великая Отечественная война была не только бедой, опалившей своим огнем каждую семью, но и суровым испытанием, проявившим силу духа и нравственное величие советского человека, истинная цена которых с годами раскрывается все полнее. Об этой поре уже написаны горы книг и снято много картин. Кажется, все сказано и пересказано. Но все же...

Известно, что в обеспечении выдающейся победы нашей страны над фашистской Германией огромную роль сыграл ратный подвиг и трудовой героизм народа, благодаря которому мир избавился от смертельной опасности. Война унесла миллионы жизней, погубила миллионы талантов, разрушила миллионы человеческих судеб. В нынешнее время многие люди, в частности молодежь, мало знают об истории своей страны, а ведь свидетелей событий Великой Отечественной войны с каждым годом становится все меньше и меньше, и если сейчас не записать их воспоминания, то они просто исчезнут вместе с людьми, не оставив заслуженного следа в истории.

К печальным итогам войны необходимо также прибавить и судьбы более чем 5 миллионов мужчин, женщин и детей, насильственно вывезенных в Германию с оккупированной немцами территории СССР.

В силу выше сказанного изучение биографий участников Великой Отечественной войны, исследование их ратного подвига и той роли, которую играло гражданско-патриотическое воспитание в Советском Союзе, представляется достаточно актуальным. Биографические исследования подобного рода способствуют более глубокому пониманию многовековой истории нашего народа и воспитанию уважения к истории собственного рода. Без этого невозможно формирование патриотизма и немыслимо создание сильной державы.

В нашей семье много родственников, переживших Великую Отечественную войну, след ее ощутим, и память о ней передается от старших поколений. В связи с этим мною была исследована биография членов моей семьи – моего прадедушки, героя Великой Отечественной войны Иванова Владимира Михайловича и Гуляевой (Глушченко) Полины Ивановны.

Великая Отечественная война 1941–1945 годов изменила судьбу всего мира. Для нашей страны она явилась серьезным испытанием. Не было ни одного человека, в дом которого не постучалась бы война.

Но, несмотря на все те лишения и мучения, которые она принесла, часто помогала людям пробудить в них гуманистические начала, заставить их обернуться к ближнему и, возможно, найти любовь. Судьба моего прадедушки, Владимира Михайловича Иванова, служит наиболее ярким подтверждением этого.

В самых нечеловеческих условиях открывается истинная натура личности, только сквозь боль и страдания определяется характер. Владимир Михайлович (1917 года рождения) 14 сентября 1939 года был призван в ряды Красной армии в г. Днепропетровск. Весной этого же

года направлен на курсы радиотелеграфистов в Москву при разведывательном отделе генерального штаба (пятое управление РККА). В последующие годы его жизни являлся старшиной при радиоузле разведывательного отдела Одесского военного округа, участвовал в освобождении Бессарабии от румынских эксплуататоров.

В 1941 году 22 июня напала на нас фашистская Германия... И тут жизнь молодого Владимира перевернулась с ног на голову. Шли ожесточенные бои, самолеты вылетали один за другим, были страшнейшие бомбежки. Он своими глазами видел, как умирают его товарищи и сослуживцы, слышал стоны раненых. Не менее серьезным испытанием становятся для Владимира его утраты, страшная горечь солдата, лишенного близких и крова, его одиночество.

Владимир Михайлович обошел всю Россию, побывал в каждом городе, где так нуждались в помощи и защите. Он был награжден медалями и орденами – такими, как Медаль за боевые заслуги; два Ордена красной звезды; Орден Отечественной войны II степени; Медаль за оборону Сталинграда; Медаль за взятие г. Киева; Медаль за оборону Одессы; Медаль за освобождение г. Праги; Медаль за победу над фашистской Германией, а также юбилейные медали.

Война – это не только подвиги и военные операции, это и работа в тылу. В истории есть и другие страницы, страшные, трагические, о которых не часто говорят, но они есть. Одна из них связана с таким явлением как насильственный угон граждан СССР в Германию на принудительные работы. Сколько искалеченных судеб за этим стоит?! Эта сторона войны коснулась еще одного члена моей семьи.

Полина Николаевна Глущенко (1925 года рождения) проживала в Сталинграде в поселке под названием Дар-гора. В начале войны ей было всего 16 лет. Лето 1942 года стало роковым годом для юной девочки. Немцы въезжали в поселок на бронетранспортерах, с автоматами на груди, в рубашках с засученными по локоть рукавами. Как хозяйева, они занимали лучшие дома. Бесцеремонно отбирали у жителей кур, яйца, масло, молоко.

Полину и ее маму Марию Ивановну отобрали в Германию для работы на ферме. Для иностранных рабочих, насильно привезенных в Германию, неподалеку от фермы был построен лагерь. Между собой рабочим общаться было запрещено, и нарушивших запрет ждало суровое наказание. Работали по 16 часов в сутки. Работа на полях, ежедневный долгий путь до лагеря отнимали у женщин все силы. На ферме Полина и Мария Ивановна проработали до 1945 года.

Так называемые «восточные рабочие» в годы войны оказались по другую сторону фронта. В послевоенные годы эта формулировка стала «черной меткой» для всех, кто выжил и вернулся из немецкого плена домой. Бывшие «восточные рабочие» старались скрывать свое пребывание в годы войны в Германии. Процесс компенсации с начала 1990-х годов нарушил плотную завесу полувекового умолчания. Наконец, они смогли открыто рассказать о пережитом в немецком плену, не опасаясь за свою жизнь и участь своих близких.

Публикуется в сокращении.